

## 疾病防控周刊

防控疾病 共享健康

电子信箱:jkzkbj@163.com

河南省卫生厅要求  
加强手足口病防控工作督导检查

本报讯(记者栗凤娇 通讯员张卫兵)记者4月16日从河南省卫生厅获悉,近期全国及我省手足口病等春季传染病呈季节性高发态势,省卫生厅4月14日专门下发《关于开展手足口病等春季传染病防控工作督导检查的通知》(以下简称通知),要求各省辖市、省直管县(市)卫生局以及省疾病预防控制中心进一步加强疫情监测、分析、处置等防控工作。

通知指出,省疾病预防控制中心专家组要对重点区域进行督导检查。督导时间为2014年4月14~25日;督导重点地区为商丘、南阳、郑州、周口、濮阳、许昌、漯河、驻马店、平顶山、洛阳、鹤壁、济源12个省辖市以及汝州市、鹿邑县、滑县3个省直管县(市);督导对象包括省辖市疾病预防控制中心、市级手足口病定点救治医院。通知要求,商丘、南阳、郑州、周口、濮阳、洛阳6个省辖市分别

抽查4个发病率较高的县(市、区);许昌、驻马店和平顶山3个省辖市分别抽查3个发病率较高的县(市、区);漯河抽查2个发病率较高的县(区)。省疾病预防控制中心专家组还将查看县(市、区)疾病预防控制中心和定点收治医院,抽查1个发病率较高的乡(镇);每个县(市、区)随机抽查1所乡镇卫生院、1所村卫生所(室)、1所托幼机构。

省卫生厅要求,各级卫生行政部门及相关单位要对手足口病防控督导检查给予大力支持和配合。督导检查工作结束后,由省疾病预防控制中心汇总分析结果并形成专题报告,上报省卫生厅疾控预防控制处。

责编 栗凤娇

美编 一伊

5

## 全省卫生系统全力防治手足口病

**编者按:**初夏是各种病毒活跃的季节,手足口病从4月至7月是高发期。手足口病多发生在5岁以下儿童,尤其是3岁以下儿童发病率最高。随着气温不断升高,我省手足口病进入高发季节。为了提高广大群众的健康意识,进一步加强手足口病防治工作,全省各地医疗卫生机构应采取积极措施,全力做好手足口病预防控制工作。

## 科学防治手足口病

本报记者 栗凤娇

3月下旬以来,手足口病病例快速上升,全省各地报告的病例急剧增多,病例以5岁以下托幼机构儿童和散居儿童为主,个别托幼机构、自然村、社区、家庭出现了聚集性疫情,手足口病已经进入高发期,形势严峻,防控任务艰巨。4月15日,记者采访了郑州市疾病预防控制中心传染病预防控制科副主任医师王万民、许昌市魏都区疾控中心传染病防治科科长崔亚辉。

## 手足口病进入高发期

王万民告诉记者,手足口病是一种一年四季都会发病的疾病,每年的三四月份发病率最高,5月份达到高峰,六七月份发病率逐渐下降。不同年龄阶段的人都可能发病,但是一般以5岁以下特别是3岁以下的儿童发病率最高。手足口病属于自限性疾病,一般情况下一周左右可以治愈。一旦发现孩子有发热、出疹子等现象,应及时将孩子送到医院就诊。

崔亚辉认为,手足口病是一种常见的传染病,以发热、口腔溃疡和疱疹为主要特征,初期症状一般为低热、食欲减退、周身不适并伴有咽痛。发病一两天后,口腔出现红色小疱疹,然后常变为溃疡;同时手掌和足底出现斑丘疹和疱疹,也可见于臀部、膝盖皮肤。一般感染病毒后2~10天发病,平均3~5天,病程一般为7~10天。儿童普遍易感染。

据了解,目前是手足口病流行易发季节。手足口病有易暴发和聚集性特点,主要通过密切接触传播,携带病毒的唾液、疱疹液和被患者污染的手、毛巾、玩具、餐饮具、被褥、衣服等都可以造成手足口病传播;病毒污染的水、食物也可造成传播;携带病毒的咽喉分泌物、唾液可局限性通过空气飞沫传播。

## 正确认识,科学防治

据了解,孩子涉及出疹子的疾病有很多,一些皮肤病也会在手心出疹子,很容易和手足口病混淆。不同的是,手足口病患儿除了手心、脚心之外,口腔也会出疹子,并伴有感冒、发烧等症状。

“手足口病是一种儿童常见且完全可以治愈的传染病。当前医疗卫生机构的治疗手段已相当成熟,大多数患者症状轻微,只有少数患者可出现无菌性脑膜炎、脑炎、急性弛缓性麻痹、神经系统肺水肿和心肌炎,个别重症患者可能会危及生命。”王万民说,尽量通过日常消毒保持儿童个人及环境卫生,做到科学预防,“洗净手、喝开水、吃熟食、勤通风、晒衣被”最为关键。

崔亚辉说:“儿童一旦患上手足口病,家长不要恐慌,该病虽然是一种传染病,但是只要做到早发现、早报告、早隔离、早治疗,养成个人卫生习惯,是可防可控的。托幼机构要加强晨检和午检、因病缺课登记、病因追踪调查及消毒工作,消除可能导致手足口病传播的各种隐患,防止手足口病疫情暴发。”

据王万民介绍,为了科学防治手足口病,郑州市卫生、教育部门共同召开会议,提出防控重点;通过媒体宣传,提高群众的防病意识;深入中小学校、托幼机构,对教师、家长进行培训;派出疾病预防控制专家进行督导,检查幼儿园消毒设施,指导教师进行消毒。

王万民提醒,手足口病患者属地管理很重要,轻症患者一般居家隔离,不要轻易往省级大医院跑,避免交叉感染和手足口病的传播。



加强感染控制

宝丰县人民医院将手足口病防控救治作为近期一项重点工作,要求规范诊疗,加强感染控制,相关职能部门工作人员每天晨会后立即到手足口病区查房,协助解决工作中存在的问题。图为4月15日医生为患儿检查。

韩素 鸿丰龙/摄影报道

## 郑州市进行督导检查



郑州市督导组检查手足口病防控情况



幼儿园里常消毒

4月8日,中牟县卫生局组织县卫生防疫站传染病防控工作人员对中牟县城百花路幼儿园教师进行手足口病预防与控制培训,发放了手足口病宣传资料,并对学校的教室、楼道、厕所等场所进行全面消毒。

李胜杰/摄

## 濮阳县防控关口前移

本报讯(记者陈述明 通讯员刘寅寅)记者4月15日从濮阳县卫生局获悉,该局召开手足口病防治工作会议,要求防控关口前移。

濮阳县卫生局要求预检分诊、发热疱疹门诊和留观室要安排专人值班,对轻症病例在本院进行留观或居家观察,对重症病例及时转诊;把防控关口前移,充分发挥卫生院的作用,对轻症留观病例做好观察治疗和宣传,尽量避免转院;发挥乡村医生的作用,做好居家观察患者的管理,有针对性地进行健康教育;各卫生院组织人员对辖区内小学和托幼机构传染病防控工作进行督导,重点对其晨检、消毒、缺勤原因追踪等方面进行督导;做好卫生院相关医生和乡村医生的培训工作。

本报讯(记者栗凤娇)4月16日从郑州市卫生局获悉,该局副局长许迎喜带领局机关疾病预防控制处、市疾病预防控制中心专家到金水区开展手足口病督导工作。

督导组要求金水区卫生局和疾病预防控制中心加强疫情监测分析,及时掌握动态信息;加大宣传力度,将手足口病防治知识宣传延伸到各个角落;加强防控工作督导检查,必要时与卫生监督部门开展联合检查。

督导组走进郑州市儿童医院,现场查看了感染性疾病科发热门诊、留观室、输液厅,就隔离病区设置、消毒防护措施和疫情报告等传染病管理措施落实情况进行了督导检查。随后,督导组又到河南省实验幼儿园实地察看手足口病防控情况,检查幼儿园入园晨检、寝室消毒和就餐清洁情况。

## 镇平县严防疫情蔓延

本报讯(记者乔当归 通讯员梁庆红)记者4月16日从镇平县卫生局获悉,该局专门召开会议,严防严控手足口病疫情蔓延。

镇平县卫生局要求,加强宣传教育,把预防接种门诊作为健康教育的主阵地;密切配合教育部门,加强托幼机构的疫情监测和管理;各卫生院设立预检分诊点、发热疱疹门诊、留观室及隔离病房,做好重症患者的转诊及院内感染的预防控制工作;做好村级卫生所(室)人员的培训工作,保证各项措施落实到位。

## 临颍县层层抓落实

本报讯(记者王明杰 通讯员张志婷)记者4月16日从临颍县卫生局获悉,该局要求进一步完善手足口病防控机制,切实加强手足口病防治工作。

临颍县卫生局要求,强化责任,统一思想,分工协作,突出重点,督导落实手足口病防治工作;各级医疗卫生机构一把手负总责,层层抓落实,各尽其职,各负其责,充分发挥三级防控网络作用,确保全县无疫情暴发和流行;通过电视、广播、一对一宣教等开展宣传工作;强化培训,召开县、乡、村防治人员培训会,要求培训率达到100%;强化督导,对手足口病防治工作落实情况进行督导检查,要求各级医疗卫生机构督导覆盖率达到100%。

## 湛河区召开专题会议

本报讯(通讯员温红旭)记者4月14日从平顶山市湛河区卫生局获悉,湛河区召开手足口病防控专题工作会议,副局长杨金琰出席会议并讲话。

会议要求,各有关部门一定要认清当前疫情防控形势,切实增强责任感和紧迫感,全力做好防控救治工作;全面落实防控工作,要做好打持久战和攻坚战的思想准备,根据疫情发展变化趋势,突出工作重点,坚持防治结合;强化各级责任,切实形成工作合力,要切实履行职责,健全工作机制,坚决打赢手足口病防治攻坚战。

控制中心和定点收治医院,抽查1个发病率较高的乡(镇);每个县(市、区)随机抽查1所乡镇卫生院、1所村卫生所(室)、1所托幼机构。

省卫生厅要求,各级卫生行政部门及相关单位要对手足口病防控督导检查给予大力支持和配合。督导检查工作结束后,由省疾病预防控制中心将督导检查鹤壁市和济源市及汝州市、鹿邑县和滑县,分别查看这些市(县)的疾病预防

## 郑州市疾控中心组织专家支援基层手把手传授镜检知识

本报讯(通讯员张月泉)记者4月16日从郑州市疾病预防控制中心获悉,该中心近日组织寄生虫病专家对登封市25名疟原虫镜检师进行为期2天的培训,进一步提升登封市17家医疗卫生机构疟疾镜检人员的技术水平,查找工作中存在的问题和不足,确保年内顺利完成消除疟疾的工作目标。

据悉,这次培训主要根据《河南消除疟疾行动计划(2010~2020年)》和《河南省消除疟疾考核评估方案(2014版)》的要求,实现登封市消除疟疾的目标。

为了强化基层人员的动手能力,省疾病预防控制中心寄生虫病防治专家苏云普、郑州市疾病预防控制中心微生物检验所所长刘战伟分别对疟原虫镜检片制作方法、技巧进行培训,对历年的典型案例进行点评,并指导学员掌握镜检片制作技术。

为了规范资料收集、强化档案资料管理,省疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所副所长张红卫、郑州市疾病预防控制中心传染病预防控制所所长李肖红对疟疾工作档案资料进行详细查阅,带领学员一起学习《河南省消除疟疾考核评估方案(2014版)》。

这次培训既注重日常实验室的操作技能,又对档案资料收集方式、内容进行了规范,收到了良好的效果。

培训结束后,登封市25名镜检人员经考核全部合格,进一步提高了疟疾防控水平,为年内消除疟疾目标奠定了坚实基础。



协办:郑州市疾病预防控制中心 (0371) 67135330

## Z 杂谈

## 人类得了病 不能赖手机

□尹世昌

老朋友相聚,自顾自玩手机;国家团圆,个个是“低头党”;不管等车、吃饭,每5分钟掏出手机,刷一次微博,查一次微信;手机伴枕入睡,一觉初醒,先看手机;就连聚餐上桌菜,也让手机先“吃”……据说,这是患上了“手机依赖症”。

“媒介依存症”是一种现代社会病理现象,得到广泛认同。但是,我们也要警惕,不能走向反面,不必妖魔化新技术。否则,我们就走不出“看报纸长大”的一代批评看电视长大的一代,看电视剧长大的一代批评看互联网长大一代”的怪圈。

不可否认,某些时候,现代科技有过分膨胀的趋势。但是,真正的问题,不在于科技是否会奴役人类,而在于人类能否主宰自己的命运。

比如,有打工族抱怨,自从有了微信,就完全没有了自己的时间——老板发号施令更加无所顾忌,被迫无时无刻拿着手机“刷刷刷”。这完全不是手机、微信的错,错在老板不懂“工作生活平衡”的人力资源管理常识。

另一种担忧——使用微信而非打电话、面谈,导致人情冷漠,也未尝不是杞人忧天。成年人会自行判断、选择一种最高效

的交流方式,心智成熟者懂得“哀而不伤、乐而不淫”的道理,适可而止,有益健康。

移动互联网时代,有人感叹人情冷漠、人心不古。可是,长者倒在地上无人问的悲凉,是因为手机和科技吗?一方有难,八方支援的网络慈善传奇,恰恰是因为科技凝结了人心。即使家庭内部,微信朋友圈、微博,让天各一方的父母儿女,也有机会认识到对方精彩的一面。移动互联网,可以使“面对面不相识”,也能让人“天涯若咫尺”。

不可否认,某些时候,现代科技有过分膨胀的趋势。但是,

真正的问题,不在于科技是否会奴役人类,而在于人类能否主宰自己的命运。

科技与人文绝非必然冲突,完全可以互为配合,把科技看作人文对立面,是误解了人文,误解了科技。人文真正的对立面是野蛮,是对人的尊严与文化的残害,科技与人文都是人类智慧的产物,两者是可以整合的。妖魔化新技术,是“人类咳嗽、技术吃药”,板子错打,后患无穷。

人类社会自己得了病,可别赖在智能手机上。



免费体检

4月上旬,许昌市魏都区五一一路社区卫生服务中心针对樊沟社区50岁以上居民开展的体检活动圆满结束。此次活动历时两周,工作人员每天早晨7时准时到岗为居民体检,将体检的结果录入信息平台,及时建立个人健康档案,并为新发现的慢性病患者登记建档。

薛小峰/摄